[bookmark: _GoBack]Учащиеся отделения хореографии теоретическую часть учебного процесса второй четверти начали с изучения интересных и познавательных тем. Так 18 ноября для учащихся 6-7 классов, преподаватель Е.О. Ковалёва подготовила доклад на тему: «Государственный академический ансамбль народного танца имени Игоря Моисеева». Из материалов доклада дети ознакомились с историей создания балета, кто был основоположником балета, как проходили первые выступления артистов. 
Доклад стал первым этапом изучения особенностей народного танца, на примере деятельности известного ансамбля, главным же сюрпризом для учащихся стало то, что у нас с ними появилась возможность поездки на учебно-тренировочные просветительские сборы для танцоров – «Погружение в народный танец» в г. Москва. В программу сборов входит обучение и повышение профессионального уровня, получение опыта от действующих известных артистов:
- народного артиста РФ, солиста Ансамбля имени Игоря Моисеева – Александра Тихонова;
- заслуженной артистки РФ, солистки Ансамбля имени Игоря Моисеева – Евгении Панковой;
 - автора методики развития индивидуальной техники танцовщика – Руслана Светачева. 
Такие мероприятия очень интересны, как преподавателям, так и учащимся отделения хореографии, которые в будущем хотят связать свою жизнь с профессиональной работой в этом виде искусства. 
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